

★椒陵风采★

走太平,感受新年新希望

本报讯 2月25日,农历正月十六,全椒县一年一度的走太平传统民俗活动进入高潮。

一大早,全椒县的老百姓以及来自四面八方的游客,走过太平桥,放烟花、燃爆竹、烧香烛、结红带、赏民俗,以此祈福风调雨顺、平平安安。

全椒“正月十六走太平”被誉为“中华民俗的活化石”,是安徽省非物质文化遗产,被省体育局授予“安徽省全民健身十大品牌”。笔者跟随走太平的人群,走过三桥两街,感受新年新希望。

“在全椒投资已有几年,但前几年走太平都错过了,今年终于圆梦。”宁波客商林建培说,几年前他在全椒县大墅镇投资建设了安徽爬山虎新材料有限公司,这几年发展很快。“得益于全椒县优越的投资环境和发展政策,大墅镇给予的‘保姆式’服务也让企业得以安心发

展。”林建培说。在外发展的“椒子”回乡走太平是每年的“保留节目”。南京全椒商会20多人组成的方阵异常醒目,他们高举横幅,人人戴着大红的围巾,昂首阔步向前进。全椒人梅益龙1996年就去南京发展,做工程、开酒店,每年都要回来走太平。

“上个月南京全椒商会二届一次会员大会召开时,全椒县领导专门到场祝贺、授牌,并介绍了家乡近几年的发展情况,让我们备受鼓舞。如有机会,一定要回家乡投资,支持家乡建设发展。”梅益龙说,商会如今已有企业家在家乡投资,还经常开展推介家乡、捐资助学、赈灾义捐等活动。

作为本地支柱企业之一,全椒集团方阵共有80人。大家统一着装,队伍整齐,意气风发。“尽管有政府扶持,但企业不能一直端着老饭碗,需要根据

市场需求及时转型发展。”全椒集团车间技术员小刘边走边介绍,这些年公司转型发展很及时,领导层执行力也很强,不仅在传统的柴油发动机方面一直保持领先,还向新能源发动机、氢能方向发展,前景光明。

行至太平桥,气氛到达高点。熙熙攘攘的人群中,百米金色长龙时而跳跃翻滚,时而龙头高昂,引得人们驻足拍照,掌声喝彩声不断。“这条龙是咱们古河镇晋集村自己扎的百米老柴龙,龙灯队共78人,舞起来气势恢宏,更显喜气。”41岁的晋集村村民孙远洋告诉笔者,老柴龙是全椒非遗,有200多年历史。

“走完太平桥,年才算过完,新的一年才算开始。”全椒居民陈本带着上四年级的女儿一起走太平,在太平桥上结红带,祈盼新的一年会更好。

(罗宝)

千年民俗“走太平” 蓝焰同行护民安

本报讯 2月25日,农历正月十六,滁州市全椒县一年一度的走太平传统民俗活动启动,数十万周边市民走过太平桥,放烟花、燃爆竹、烧香烛、结红带、赏民俗,祈福风调雨顺、平安幸福。

作为中国历史上最早、传承时间最长的全民健身走活动,“走太平”被列入安徽省首批非遗名录。为保障活动的顺利开展,滁州市消防救援支队通过前置救援力量巡逻值守、摆台设点开展消防宣传等举措,为市民群众赏民俗、闹新春保驾护航。

活动现场,全体消防指战员按照事先制定好的执勤保卫方案,对祈福池、太平桥、太平阁等重点部位前置执勤力量,随时做好现场火灾扑救和应急处突准备工作。同时组织消防指战员深入周边主干道及居民里弄流动巡

逻,动态巡查隐患问题。滁州消防机关及全椒县消防救援大队全体监督干部全面投入现场消防安全巡查检查,全方位保障活动顺利开展。

借助着太平桥上欢乐祥和的氛围,滁州消防在现场开展了“走太平学消防知识”直播活动,线上带领近万名网友在赏民俗中学习消防安全。此外,全椒消防精心选取人流量大的点位,搭设咨询展台,组织开展“万人签名我承诺”、VR体验、消防产品辨真伪等活动,现场的玩偶互动和有奖知识问答更是充分调动了群众关注消防安全、学习消防安全知识的积极性和主动性,不仅构成了“走太平”活动中热闹氛围的一部分,还获得群众一致好评。

(王旺)

招工引才借春风 助力企业高质量发展

本报讯 新春伊始,为全面保障镇域企业招工引才,打造优良营商环境,推动企业高质量发展,全椒县石沛镇人大紧紧围绕“产业强镇”目标,结合社情民意大走访,开展全椒县2024年“春风行动”暨企业用工信息宣传帮招工工作。

精准核对,摸清用工需求底数。镇人大一方面及时组织全体代表与镇村干部、驻村工作队等摸排本镇在外务工人员,登记基本信息与从事具体工种岗位,了解其在家乡就业意愿并针对性推荐就业岗位,引导其本地就业。另一方面,同步对接县级资源,摸清全县用工需求底数,拟为全县147家企业534个岗位开展招工。并将专业技能要求、薪资及福利待遇等信息印制或宣传传单,便于群众针对性寻找适宜岗位。

强化宣传,推送全面招工信

息。镇人大各级代表充分发挥群众纽带作用,“线上+线下”同步发力,线上发动镇村干部积极在朋友圈、村微信群、电子大屏等多渠道转发招聘信息,扩大宣传面,提高群众知晓率。线下利用走访社情民意时机,发放企业用工信息表,向群众耐心细致地介绍企业和工厂情况、工作环境、薪酬福利、岗位要求等,及时为群众答疑解惑,全力帮助他们实现就业。

紧盯重点,服务畅通就业渠道。镇人大紧盯脱贫人口、农村低收入劳动力、离校未就业高校毕业生等重点人群,积极对接乡村振兴、工会等部门,做好信息收集、劳务对接、技能培训和创业扶持等服务。组织参观考察企业,为他们与用工企业搭建“面对面、零距离”的沟通桥梁,切实帮助重点群体稳定就业促进增收,满足企业用工需求。(徐兆乾)

直播送岗助就业 云端展销促发展

本报讯 2月25日,在全椒县太平桥南广场,全椒县退役军人事务局举办的首届“戎创椒陵·乐业乡”2024年退役军人暨军属就业招聘会现场,这是全椒县退役军人事务局依托“正月十六走太平”重大民俗活动,探索运用就业创业多元融合的新兴模式,开展线上联动直播“带岗带货”与线下百企千岗引才招商的活动。

“安徽航鹰无人机技术服务有限公司是一家从事农业机械、智能无人飞行器制造、租赁和销售的军创企业,此次为广大退役军人及家属提供6个岗位……”在“正月十六走太平”专场网络云直播招聘会现场,主持人在当天上午直播带岗环节,隆重介绍了11家重点企业招工需求,涵盖领域多,行业类型多、龙头企业多、优质岗位多,为广大退役军人和随军家属提供多种就业选择。

“这个工厂的职工住宿是4

到6人间,免费住,水电费用需要平摊……”除了直播“带岗带货”,在线下退役军人暨军属专场招聘会上,县退役军人事务局的工作人员设置了政策宣传和就业招聘两大区域,热情接待来访求职对象,针对退役军人年龄、学历、技术、经验和长时间的脱离社会所导致的就业难、创业竞争压力大等情况特点,他们对求职者的年龄、学历、技术、经验等不同特点进行认真筛选,精心定制了个人专属“就业包”,对未找到合适工作的求职者提供“一对一”跟踪式就业服务。

截至目前,线上直播“带岗带货”吸引超4.9万人次观看,超过4000余人次咨询就业信息,投递简历超过2000余份,近600人达成就业意向,11家军创企业直播带货上百款产品,线下专项招聘会求职应聘、咨询300余人次,达成初步就业意向168人。

(宋云鹏)

千人共猜趣味灯谜“全图”相见燃情龙年

本报讯 日前,全椒县“诗情画意猜灯谜 龙行龘龘闹元宵”社科普及主题活动在全椒县图书馆线上线下火热进行。逾千名读者积极参与,感受元宵猜灯谜活动的无穷魅力。

元宵灯谜会是县图书馆知名服务品牌社科普及活动的传统节目,为让广大市民读者度过一个欢乐而充实的元宵佳节,2014年至今,已经走过11度春秋。与往年有所不同的是,今年的元宵灯谜,在兼顾“龙行龘龘,前程朤朤,山河无恙,祖国繁荣昌盛”社科普及活动主题同时,力推“节日里的古诗词”“非遗与传统文化传承”等社科知识点的覆盖。

猜灯谜环节图书馆精心准备了200多条内涵丰富、趣味横生的灯谜内容,谜语内容重点涉及古诗词、历史文化、风民俗等各领域,兼顾全民阅读推广,集娱乐性、趣味性、知识性,寓教于乐于一体。活动现场,一双双手,踊跃打开谜面猜谜语,有的仔细观察,有的互相探讨合作“攻关”,你一言我一语,共同体验“面红耳赤”“心跳加速”的感觉。

据悉,春节期间,全椒县图书馆同步开展丰富、现代、富有传统文化意味的线上线下展览、培训、飞花令、醒狮飞龙非遗手工制作等活动三十余场次,数千名读者图书馆里欢度书香年。(何章平)

赏民俗 走太平



陈胜昌摄

2月25日,农历正月十六,全椒县的老百姓以及来自四面八方的游客都会汇聚到全椒县河上的太平桥上走一走,放烟花、燃爆竹、烧香烛、结红带,以此祈福风调雨顺、平平安安。全椒县“走太平”民俗文化健身走活动,被安徽省体育局授予“安徽省全民健身十大品牌”之一,被国家体育总局评为“中华体育文化优秀民俗民间项目”,全椒县被授予“中国民间文化艺术之乡”称号。

品读过年“庙”趣横生

本报讯 为丰富广大群众的春节文化生活,让群众感受中华传统文化的丰富内涵和无穷魅力,体验浓浓的年味和节日的喜悦气氛。日前,由全椒县襄河镇文化站、襄河镇新时代文明实践所在全镇范围举办“庙”趣过大年、品读那些“年”图片巡展活动,让群众在春节庙会中的喜庆民俗活动和文学经典故事里,更多地了解“中国年”深层次的内涵和寓意,为群众送上一道内容丰富的文化精神大餐。

“在品读那些‘年’图片展览中,有近现代文学经典里的中国年,如鲁迅的《过年》,林语堂的《我怎样过除夕》、矛盾的《过年》、徐志摩的《新年》的浪漫;也有当代文学经典里的中国年,如琦君的《春节忆儿时》、汪曾祺的《除夕》、刘绍棠的《家乡过大年》、路遥的《一生中最高

兴的一天》、莫言的《过去的年》等等,让大家从中把握各个时代的民风民俗,寻求和当代人内心贴近的共振点,感受文学家笔墨书香里的欢庆与喜悦,体会中国传统年节文化的厚重与传承;共同品味大师笔下的过年,感受那个不同年代对年的祈盼与过往。”该镇文化站负责人娓娓道来,向前来观看巡展的群众进行了详细的介绍。

在“庙”趣过大年展中,向观众主要介绍了春节庙会中的喜庆民俗活动,如烟花、元宵灯会、舞狮子、烤旺火、摸福字、龙舞、打社火、捏面人、剪纸娃娃、神灵出巡、迎财神、滚元宵、糖画、吹糖人、木偶戏、皮影戏等,一个个精彩的美好记忆又浮现在眼前,给人以“年”的回忆,仿佛又回到了童年过年的时光。

群众一边观看巡展,一边听取文化志愿者的解说。

“新春庙会融合了多种民俗,因各地的地域文化不同存在着许多差异,主要的民俗活动包括社火、游神、祭祀、技艺表演、手工技巧和民俗食物等内容。新春庙会活动是中华优秀传统文化的重要组成部分,是根植于中华民族血脉中的家国情怀,是中华民族对未来的美好祝愿。在庙会这条历史文化长河的浸润中,逛庙会已经成为中国人一种信仰与娱乐合为一体的文化习俗,庙会将人与自然、历史与现实、城市与农村、精神与物质紧密地联系起来,将传统文化、宗教文化、民族文化融为一体,形成了中国人的集体记忆。”

通过两个图片巡展活动的开展,有注解、有图片,也有知识分享,让群众在巡展与分享中更多地了解中华优秀传统文化,了解过年习俗的传承和发展,同时也让群众在巡展中了解中华文化的血脉和传承,丰富了群众的精神文化生活,增加了春节的年味,充实了群众的精神“粮仓”。

(陈本峰)

短讯集萃

服务百姓健康行 中医义诊暖人心

本报讯 为进一步弘扬中医药文化,推广中医知识,提高群众健康素养,营造中医文化的良好氛围,2月25日,全椒县利用“正月十六走太平”民俗活动群众大量聚集的时机,举办中医义诊和健康咨询活动。

一大早,全椒县卫健委组织县中医院、县人民医院等6家医院的40多名中医专家,在街心花园开展中医义诊活动。专家们耐心细致地为前来咨询的群众望闻问切,针对不同的体质和病症提出合理的中医药诊疗建议、治疗方案,提出科学的用药指导。免费为群众提供测量血压、血糖、针灸、耳穴压豆、推拿等服务。县中医院还熬制防治感冒的清热解毒汤,现场供群众

免费服用。

活动现场,悬挂多条中医药宣传横幅和40块中医药知识展板。专家们向群众发放中医药健康宣传材料,讲解中医药养生保健知识,引导群众养成健康的生活习惯。在中药展示台前,专家们向群众介绍20多种常用中草药的性能、功用和辨识方法,普及中草药知识,弘扬中草药文化。

此次活动共发放宣传资料700余份,健康咨询800余人次,义诊460余人次,进一步推广普及中医药文化和健康养生知识,提高了广大群众对中医药“简、便、验、廉”的认知,为大力推进中医药文化传承创新起到了良好的作用,受到了群众的一致好评。(张平)

加强法治政府建设 提升基层依法治理效能

本报讯 近年来,全椒县六镇镇积极推进法治政府建设,主动适应新时代法治建设的新形势、新任务、新要求,逐步完善法治、德治、自治相融合的基层治理模式。

坚持会前学法,着力提升领导干部法治素养。严格按照镇党委理论学习中心组会前学法、法治建设专题学法等学法用法制度,把党内法规、行政执法领域法律法规等列入镇党委理论学习中心组学习的重要内容,让领导干部带头学法、模范守法,进一步运用法治思维和法治方式深化改革、推动法治、化解矛盾、维护稳定。

提升基层干部依法行政能力,践行为民服务宗旨。定期组织镇村(社区)干部集中学法、

解读重点法律知识,通过常态化法治培训,让干部掌握履职所必需的法律知识,逐步形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治氛围。

加大普法宣传力度,引导群众依法表达诉求。按照“八五”普法规划要求,广泛开展“法律七进”活动,弘扬社会主义法治精神。结合重要时间节点,深入开展专题普法活动,营造“全民尊法学法守法用法”的浓厚氛围,引导群众学法用法,通过合法途径表达利益诉求,从源头上预防和化解矛盾纠纷。落实“一村(社区)一法律顾问”制度,为镇村(社区)及群众提供高质量的法律服务。(史小旭)

按下节后农村人居环境整治“加速”键

本报讯 新年伊始,全椒县西王镇以深化乡村振兴和美乡村建设为抓手,扎实推进农村人居环境整治工程,大力改善农村人居环境,按下节后农村人居环境整治“加速”键。

强化领导,落实责任。该镇持续推行“网格化”管理,组织网格员、保洁员、志愿者对街道占道经营的摊点进行了清理,对农贸市场等区域春节期间产生的生活垃圾、杂物进行清运,对全镇人口集中区的垃圾箱进行了清腾。重点对公路主干道以及各村村道两侧的垃圾进行清扫,对房前屋后的生活垃圾及燃放后烟花爆竹残留物进行全面彻底清除,确保达到“屋前屋后无白色垃圾、沿路沿岸无散落垃圾、河塘沟渠无漂浮物、村内无乱堆乱放、无畜禽散养行为”。

广泛宣传,全民参与。通过“村村通”广播、村公开栏、入户讲解等形式,号召人人参与,让广大群众成为垃圾治理的参与者,引导农民养成良好的卫生习惯。动员广大村民广泛参与、集中整治,着力解决村庄环境“脏乱差”问题。以村为单位,村民为主体;教育引导、移风易俗为原则,引导农户清理畜禽养殖粪污等农业生产废弃物、清理乱搭乱建乱堆乱放、清理无功能建筑、改变影响农村人居环境不良习惯等“五清一改”为主要内容的清洁行动。

跟踪督导,巩固提升。建立人居环境整治督查工作长效机制,压实职责,分段包干,持续推进春节后农村人居环境整治力度。将人居环境整治工作纳入月度考核内容,加大督促问效力度,确保农村人居环境整治常态化推进、制度化、常态化。共同巩固整治成果,共建绿色生态家园,共享健康生活,全面促进乡风文明建设落地生根。加强人居环境精细化管理,持之以恒营造整洁舒适的生活环境,切实提高群众获得感与幸福感。(胡道胜)